
 

 

 
 

 
 

τη μέση της πορείας της Μεγάλης Τεσσαρακοστής η Εκκλησία υ-
ψώνει μπροστά μας τον Τίμιο Σταυρό, για να μας δώσει δύναμη 
και ελπίδα. Το Αποστολικό Ανάγνωσμα μας θυμίζει ότι έχουμε 

μέγα Αρχιερέα τον Χριστό, ο οποίος γνωρίζει τις αδυναμίες μας και μας 
καλεί να πλησιάζουμε με εμπιστοσύνη στον θρόνο της χάριτός Του. Και 
το Ευαγγελικό Ανάγνωσμα μας καλεί σε μια μεγάλη απόφαση: να αρ-
νηθούμε τον εγωισμό μας, να σηκώσουμε τον προσωπικό μας σταυρό και 
να ακολουθήσουμε τον Χριστό. Γιατί ο δρόμος του Σταυρού δεν οδηγεί 
στην απώλεια, αλλά στη σωτηρία και στην αληθινή ζωή. 

Α. Το Αποστολικό Ανάγνωσμα (Εβρ. 4, 14–16 & 5, 1–6) 
 

 

δελφοί, ἔχοντες ἀρχιερέα μέ-

γαν διεληλυθότα τοὺς οὐρα-

νούς, Ἰησοῦν τὸν Υἱὸν τοῦ 

Θεοῦ, κρατῶμεν τῆς ὁμολογίας. Οὐ 

γὰρ ἔχομεν ἀρχιερέα μὴ δυνάμενον 

συμπαθῆσαι ταῖς ἀσθενείαις ἡμῶν, 

πεπειρασμένον δὲ κατὰ πάντα καθ’ 

ὁμοιότητα χωρὶς ἁμαρτίας. Προ-

σερχώμεθα οὖν μετὰ παρρησίας τῷ 

θρόνῳ τῆς χάριτος, ἵνα λάβωμεν 

ἔλεον καὶ χάριν εὕρωμεν εἰς εὔκαι-

ρον βοήθειαν. Πᾶς γὰρ ἀρχιερεύς ἐξ 

ἀνθρώπων λαμβανόμενος ὑπὲρ ἀν-

θρώπων καθίσταται τὰ πρὸς τὸν 

Θεόν, ἵνα προσφέρῃ δῶρα τε καὶ θυ-

σίας ὑπὲρ ἁμαρτιῶν· μετριοπαθεῖν 

δυνάμενος τοῖς ἀγνοοῦσι καὶ πλα-

νωμένοις, ἐπεὶ καὶ αὐτὸς περίκειται 

ἀσθένειαν· καὶ διὰ ταύτην ὀφείλει 

καθὼς περὶ τοῦ λαοῦ, οὕτω καὶ περὶ 

ἑαυτοῦ προσφέρειν ὑπὲρ ἁμαρτιῶν. 

 

δελφοί, αφού έχουμε μεγάλο 
Αρχιερέα που πέρασε μέσα 
από τους ουρανούς, τον Ιη-

σού, τον Υιό του Θεού, ας κρατούμε 
σταθερά την πίστη που ομολο-
γούμε. Διότι δεν έχουμε αρχιερέα 
που να μην μπορεί να συμπάσχει με 
τις αδυναμίες μας· αντίθετα, δοκι-
μάστηκε σε όλα όπως κι εμείς, αλλά 
χωρίς αμαρτία. Ας πλησιάζουμε 
λοιπόν με θάρρος στον θρόνο της 
χάριτος, για να λάβουμε έλεος και 
να βρούμε χάρη για βοήθεια την κα-
τάλληλη στιγμή. Κάθε αρχιερέας 
που προέρχεται από ανθρώπους ο-
ρίζεται για τους ανθρώπους στα 
πράγματα που αφορούν τον Θεό, 
για να προσφέρει δώρα και θυσίες 
για τις αμαρτίες. Μπορεί να δείχνει 
κατανόηση σε όσους αγνοούν και 
πλανώνται, επειδή και ο ίδιος είναι 
περικυκλωμένος από αδυναμία. Γι’ 
αυτό οφείλει να προσφέρει θυσίες 
τόσο για τις αμαρτίες του λαού όσο 
και για τις δικές του. 
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Καὶ οὐχ ἑαυτῷ τις λαμβάνει τὴν τι-
μήν, ἀλλὰ καλούμενος ὑπὸ τοῦ 
Θεοῦ, καθάπερ καὶ Ἀαρών. Οὕτω 
καὶ ὁ Χριστὸς οὐχ ἑαυτὸν ἐδόξασε 
γενηθῆναι ἀρχιερέα, ἀλλ’ ὁ λαλήσας 
πρὸς αὐτόν· Υἱός μου εἶ σύ, ἐγὼ σή-
μερον γεγέννηκά σε· καθὼς καὶ ἐν 
ἑτέρῳ λέγει· Σὺ εἶ ἱερεὺς εἰς τὸν 
αἰῶνα κατὰ τὴν τάξιν Μελχισεδέκ». 
 

Και κανείς δεν παίρνει μόνος του 
αυτή την τιμή, αλλά την λαμβάνει ό-
ταν τον καλέσει ο Θεός, όπως συ-
νέβη και με τον Ααρών. Έτσι και ο 
Χριστός δεν δόξασε τον εαυτό Του 
για να γίνει αρχιερέας, αλλά Εκεί-
νος που Του είπε: «Εσύ είσαι Υιός 
μου, εγώ σήμερα σε γέννησα». Και 
αλλού λέει: «Εσύ είσαι ιερέας για 
πάντα κατά την τάξη του Μελχισε-
δέκ». 

 

Β. Το Ευαγγελικό Ανάγνωσμα (Μάρκ. 2, 1–12) 
 

ῷ καιρῷ ἐκείνῳ, προσκαλε-

σάμενος ὁ Ἰησοῦς τὸν ὄχλον 

σὺν τοῖς μαθηταῖς αὐτοῦ 

εἶπεν αὐτοῖς· Ὅστις θέλει ὀπίσω 

μου ἀκολουθεῖν, ἀπαρνησάσθω 

ἑαυτόν καὶ ἀράτω τὸν σταυρὸν 

αὐτοῦ καὶ ἀκολουθείτω μοι. Ὃς 

γὰρ ἂν θέλῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι, 

ἀπολέσει αὐτήν· ὃς δ’ ἂν ἀπολέσει 

τὴν ψυχὴν αὐτοῦ ἕνεκεν ἐμοῦ καὶ 

τοῦ εὐαγγελίου, οὗτος σώσει αὐτήν. 

Τί γὰρ ὠφελήσει ἄνθρωπον ἐὰν κερ-

δήσῃ τὸν κόσμον ὅλον καὶ ζημιωθῇ 

τὴν ψυχὴν αὐτοῦ;Ἢ τί δώσει ἄνθρω-

πος ἀντάλλαγμα τῆς ψυχῆς αὐτοῦ; 

Ὃς γὰρ ἐὰν ἐπαισχυνθῇ με καὶ τοὺς 

ἐμοὺς λόγους ἐν τῇ γενεᾷ ταύτῃ τῇ 

μοιχαλίδι καὶ ἁμαρτωλῷ, καὶ ὁ Υἱὸς 

τοῦ ἀνθρώπου ἐπαισχυνθήσεται 

αὐτόν, ὅταν ἔλθῃ ἐν τῇ δόξῃ τοῦ Πα-

τρὸς αὐτοῦ μετὰ τῶν ἀγγέλων τῶν 

ἁγίων. Καὶ ἔλεγεν αὐτοῖς· Ἀμὴν 

λέγω ὑμῖν ὅτι εἰσίν τινες τῶν ὧδε 

ἑστηκότων οἵτινες οὐ μὴ γεύσωνται 

θανάτου, ἕως ἂν ἴδωσι τὴν βασι-

λείαν τοῦ Θεοῦ ἐληλυθυῖαν ἐν δυνά-

μει». 

κείνον τον καιρό, ο Ιησούς 

κάλεσε κοντά Του το πλήθος 

μαζί με τους μαθητές Του και 

τους είπε: «Όποιος θέλει να με α-

κολουθήσει, ας αρνηθεί τον εαυτό 

του, ας σηκώσει τον σταυρό του και 

ας με ακολουθεί. Γιατί όποιος θέλει 

να σώσει τη ζωή του θα τη χάσει· ό-

ποιος όμως χάσει τη ζωή του για 

χάρη μου και για το Ευαγγέλιο, αυ-

τός θα τη σώσει. Τι ωφελεί τον άν-

θρωπο αν κερδίσει όλο τον κόσμο 

αλλά χάσει την ψυχή του; Ή τι μπο-

ρεί να δώσει ο άνθρωπος ως αντάλ-

λαγμα για την ψυχή του; Όποιος 

ντραπεί για μένα και για τα λόγια 

μου μέσα σε αυτή τη γενιά τη μοι-

χαλίδα και αμαρτωλή, και ο Υιός 

του Ανθρώπου θα ντραπεί γι’ αυτόν 

όταν έρθει με τη δόξα του Πατέρα 

Του μαζί με τους αγίους αγγέ-

λους». Και τους έλεγε ακόμη: «Α-

λήθεια σας λέω ότι υπάρχουν μερι-

κοί από αυτούς που στέκονται εδώ, 

οι οποίοι δεν θα γευτούν θάνατο 

πριν δουν τη βασιλεία του Θεού να 

έρχεται με δύναμη». 
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